



ДУДЧЕНКО

Максим Андреевич, профессор кафедры факультетской терапии, заведующий кафедрой внутренних болезней ПМИИЛ, доктор медицинских наук, профессор, почетный академик, подполковник медицинской службы в отставке, участник боевых действий и инвалид Великой Отечественной войны, ветеран труда, Вооруженных Сил СССР и Украинской медицинской стоматологической академии

Родился 26 августа 1919 года на Днепропетровщине. После окончания с отличием средней школы в 1939 г. зачислен слушателем Ленинградской военно-медицинской академии им. С.М.Кирова. В этот период страна готовилась к войне. Были созданы параллельно Куйбышевская военно-медицинская академия, Военно-морская академия, военно-медицинские факультеты почти во всех медицинских институтах.

Опыт боевых действий у реки Халхин-Гол, у озера Хасан внедрялся в учебный процесс. Во время учебы работал санитаром в Ленинградских военных госпиталях в финскую кампанию, фельдшером – в первый год Великой Отечественной войны в блокадном Ленинграде.

В 1943 г. окончил Военно-медицинскую академию с присвоением воинского звания – капитан медицинской службы и направлен старшим врачом танкового полка на Воронежский фронт. В это время начались боевые действия на Курской дуге. В связи со сложившимися трудностями на фронте по просьбе начальника санитарной службы 1-й танковой армии проф. Гельштейна дал согласие изменить направление и назначить врачом отдельного мотострелкового и пулеметного батальона, 237-й танковой бригады, 31-го танкового корпуса. Эти батальоны были десантными в танковых бригадах. В подчинении врача было по 2 санинструктора и 2 санитаря, одна санитарная машина. Участвовал с медицинской сумкой и автоматом в качестве десантника в самом жестоком танковом бою под Прохоровкой на Курской дуге. В этом кошмаре боевых действий выполнял функции санитаря, санинструктора и

фельдшера. Оказывал первую и доврачебную медицинскую помощь с выносом и эвакуацией раненых с поля боя.

Вторым крупным сражением, где участвовал в боевых действиях сначала в той же должности врача отдельного батальона, а затем бригадного врача 237-й танковой бригады, было окружение и уничтожение Корсунь-Шевченковской группировки фашистских войск. Завершение боевых действий происходило после распутицы в февральскую морозную метель. Ни в оттепель, ни по заснеженной дороге автотранспорт не мог передвигаться, а мороз требовал быстрейшего оказания медицинской помощи, укрытия и эвакуации раненых, спасения их от гибели и обморожения. Необходимы были огромные организаторские усилия по медицинскому обеспечению личного состава бригады, которая с боями вклинивалась в обороняющихся фашистов. Здесь играла большую роль само- и взаимопомощь раненых и бойцов. Для эвакуации раненых мобилизовались лошади, которых было крайне мало у местного населения. С большим трудом удавалось добиться от командования танковых батальонов, да и бригады, во время боя выделять танки для эвакуации раненых. Бригадный медпункт, всегда переполненный ранеными, требовал от врачей нечеловеческих усилий, круглосуточного оказания врачебной и хирургической помощи, ибо эвакуация раненых в этих случаях обеспечивалась не только на себя, но и от себя. С невероятными трудностями медицинская служба бригады выполняла свою задачу в Корсунь-Шевченковской операции.

В скором времени меня отозвали в Военно-медицинское управление 1-го Украинского фронта и назначили дивизионным врачом 218-й стрелковой дивизии, где работал около двух месяцев. Для укрепления медицинской службы был переведен военномедицинским отделом 3-й гвардейской армии дивизионным врачом 273-й стрелковой дивизии, где служил до конца войны.

В этой должности участвовал в боевых действиях на Волыни по освобождению г. Торчино, в Польше освобождал г. Грубышев, форсировал р. Висла и с боем удерживал Дородкинский плацдарм, на Сандомирском плацдарме, в окружении немецкой группировки г. Бреслау (Вроцлав).

В этих операциях самыми трудными были форсирование р. Висла и захват Дородкинского плацдарма, но еще сложнее была организация медицинского обеспечения дивизии по выполнению приказа на отход 120-го стрелкового корпуса с плацдарма под напором превосходящих сил противника. Надо было обеспечить оказание доврачебной помощи, вынос раненых, переправу их через р. Вислу, обеспечить врачебную и хирургическую помощь на полковых медпунктах 4-х полков и эвакуировать попутным

транспортом в армейские и фронтовые госпитали. За успешное выполнение задания по организации и оказанию медицинской помощи раненым и больным был награжден орденом Красного Знамени. Врачей такой наградой награждали не часто.

Особый случай произошел в Польше в с. Вуйцин в феврале 1945 г. Танковые армии стремительно вели бои по магистральным дорогам вглубь Польши. За ними следовали стрелковые войска. Вдоль дорог в снегу лежали трупы фашистов. Вдали от дорог концентрировались оставшиеся фашисты от разбитых армий. В нескольких местах дислокации 6-й армии, в состав которой входила и наша дивизия, оставшиеся в лесах немецкие войска нападали на штабы и тылы армии, корпуса, дивизии, где располагались все тыловые службы в том числе и дивизионный медпункт. Рано утром в густой туман немцы неожиданно напали на наш тыл. В это время я находился здесь, в медсанбате. Личный состав тыла и часть раненых заняли круговую оборону. Вскоре были ранены заместитель командира дивизии по тылу майор Артамонов и начальник автослужбы дивизии майор Шарков. Как старшему офицеру, мне пришлось командование взять на себя. Немцы превосходящими силами непрерывно атаковали. Связь у нас была прервана. К несчастью, случайно находясь на марше, в этом селе заночевали офицеры 4-го отделения штаба дивизии с охраной Знамени 273-й стрелковой дивизии. Грозил гибель Знамени с последующим расформированием дивизии и суд военного трибунала. Немцы просачивались через нашу оборону, вели жесточайший огонь. Гибли раненые, тыловые работники, врачи Ермоленко и Фельдрера, санитары. Надо было найти выход, и он был найден. Сосредоточив группу офицеров и солдат на одном участке, была прорвана оборона немцев и вывезено из окружения Знамя дивизии и раненые. Остальные продолжали оборонять склады и технику дивизии.

Во время боя был направлен командир медсанбата майор Мельников на поиски наших войск с просьбой о помощи. Прибывшая зенитная артиллерийская бригада прямой наводкой уничтожила фашистскую группировку. Немцы оставили на поле боя более 3 тысяч трупов. За эту операцию я был награжден орденом Отечественной войны I степени. На фронте вступил в члены ВКП(б).

После победоносного окончания Великой Отечественной войны командованием 1-го Украинского фронта направлен на учебу на командный факультет Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, который успешно окончил в 1950 г.

В 1950-1960 гг. работал начальником медицинского отделения Трускавецкого клинического военного санатория и начальником

экспериментальной лаборатории. В 1957 г., защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме: «Лечение больных мочекаменной болезнью на курорте «Трускавец».

В конце 50-х годов страна начала поднимать целинные земли в северных районах Казахстана. По зову Родины и по моей настоятельной просьбе уволен из рядов Советской Армии и добровольно уехал в Казахстан.

В 1960-1974 гг. избран по конкурсу и работал заведующим кафедрой факультетской терапии Актюбинского медицинского института. В 1961 г. утвержден в ученом звании доцента. В 1973 г. защитил докторскую диссертацию по проблеме лечения хронического гломерулонефрита. В этом же году утвержден в ученом звании профессора. По совместительству работал деканом факультета и проректором.

В 1974 г. после перенесенного инфаркта миокарда возвратился в Украину и по конкурсу избран заведующим кафедрой факультетской терапии Полтавского государственного медицинского стоматологического института (с 1994 г. – Украинская медицинская стоматологическая академия). В связи с возрастом в 1992 г. переведен на должность профессора этой же кафедры.

В учебном процессе на лекциях и практических занятиях применяю принцип клинического разбора конкретных случаев, с последующим изложением современных представлений по изучаемой теме.

Кроме занятий со студентами, осуществляю лечебную работу в кардиологическом, гастроэнтерологическом и нефрологическом специализированных отделениях областной клинической больницы. Мой стиль работы заключается в том, чтобы каждая сложная задача решалась коллегиально и большой рассматривался как единое целое.

В научных исследованиях основное внимание уделяю ишемической болезни сердца, нефро-урологическим, гастроэнтерологическим и пульмонологическим заболеваниям. Опубликовал учебник «Внутренние болезни», 2 монографии и более 200 научных работ. Являюсь председателем областных научных обществ терапевтов и кардиологов Украины, различных советов и комиссий.

За ратную, трудовую и научную деятельность награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, 16 медалями, знаком «Отличник здравоохранения», грамотой Президиума Верховного Совета Украинской ССР, памятной медалью им. С.П.Боткина, присуждена премия с вручением диплома Министерства высшего и среднего специального образования Украинской ССР.

Молодым специалистам-медикам хочу пожелать не прекращать учебу, а вузовским студентам учиться всю жизнь. Это во-первых, во-вторых, помнить о прошлом и бороться за достойное будущее. Давно известно, что без знания прошлого нельзя видеть будущего. Мое поколение с энтузиазмом и радостью активно участвовало в строительстве лучшей жизни нашего общества. Страна шла от одной экономической победы к другой, досрочно выполняла пятилетние планы. Жизнь людей ежедневно улучшалась. Везде, где мы работали, нас сопровождало чувство бескорыстного служения Родине, своему народу. Мы были гражданами великой Страны Советов.

И вот в нашу спокойную и вполне обеспеченную жизнь ураганом ворвалась горбачевская перестройка, затем ельцинско-кравчуковско-шущкевический государственный переворот.

Пришедшие к власти с помощью заокеанских хозяев националистические элементы вопреки желанию и воле граждан СССР разрушили свехдержаву Советский Союз, образовали «независимые» государства, превратили их в колонии Запада, а людей в нищих, беззащитных и бесправных рабов, развратили духовность молодежи.

Трагедия нашего народа состоит в том, что целые поколения людей, воспитанные Советской властью на принципах коммунистической морали, верили в благородство своих лидеров, которые оказались изменниками и предателями своего народа, Коммунистической партии и советского государства.

Чтобы удержаться у власти, ее правители и их слуги в лице средств массовой информации извращают историю Отечества, клеветают на трудовой народ и его прошлое. Ложь, клевета, шантаж, извращение факторов лавиной обрушились на умы людей, особенно молодежи. Массированная фальсификация прошлого нашего государства как шок временно помрачила сознание определенной части людей, которые стали поддерживать капиталистические реформы так называемых «демократов».

Однако обманут целый народ, целую нацию еще никому не удавалось. Подавляющее большинство граждан Украины, а также и других государств СНГ быстро разоблачили обман своих властителей и все больше верят, что их благополучие, обеспеченное, мирное будущее находится в единстве со всеми славянскими народами, в народной власти, в социалистическом образе жизни.

Следовательно, патриотический долг молодых специалистов-педагогов нести молодежи историческую правду о нашем Отечестве, о его строителях и защитниках, разрушать в сознании молодежи лживую буржуазно-националистическую идеологию, которая только разрушает нашу суверенную Украину.